

中国道路 洛阳篇章 系列述评之五

从“一带一路”走向“世界舞台”



蓬勃发展的河南自贸区洛阳片区 记者 曾宪平 摄

□洛平

莫新阁,32岁,孟津县送庄镇莫家沟村一位普通农民,也是一名靠养羊圆了创业致富梦的现代“羊倌”。今年3月,他作为数个中国农民企业家之一受邀赴俄罗斯参加第四届国际北极论坛,在当地与“一带一路”相关的商业组织接触中,寻找到了新的商机:和俄罗斯的合作伙伴创建圣彼得堡温室养殖基地,把自己的“羊生意”拓展成了“洋生意”。

搭乘“一带一路”的快车,普通老百姓利用国际商机都变成了可能,这让中国开放时代的宏大叙事变成了一件多么接地气的事情!而在一瓶四川辣酱都能全球圈粉的新开放时代,这样的事情其实又已不足为奇。

必须感谢我们背后的那个“巨人”,是国家的强大和昌盛在帮助我们走向世界。中华民族有过任人宰割的屈辱,也有过“被开除球籍”的压力,曾面对“月亮总是西方圆”的论调,也受到“中国崩溃论”的围攻。然而,今天的中国每三年的经济增量就相当于一个英国,每五年改革发展就迈上一个大台阶,仅用几十年时间就走完了西方国家几百年走过的发展历程。“没有谁比我们更应该自信”,今天的中国在世界任何角落都有它的声音、脚印、影响力,高水平对外开放呈现新格局,全球经济治理话语权持续提升,前所未有地接近世界舞台的中心。

以世界眼光审时度势,在全球范围谋篇布局,是走上世界舞台的中国必然的选择。

“我们将深入贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,不断适应、把握、引领经济发展新常态,积极推进供给侧结构性改革,实现持续发展,为‘一带一路’注入强大动力,为世界发展带来新的机遇。”当中国逐步成为全球

化的一个重要引领者,当“世界是平的”升级为“世界是通的”,习近平总书记胸有成竹地向世界发出共建共享“一带一路”的“邀请函”。

志合者,不以山海为远。“一带一路”倡议提出4年来,在全球100多个国家和国际组织积极支持和参与下,日益成为开放包容的国际合作平台和各方普遍欢迎的全球公共产品,一大批有影响力的标志性项目成功落地。加快“一带一路”建设,为中国新一轮对外开放开辟了广阔空间,也为很多内陆欠发达省市加快发展提供了宝贵机遇。

洛阳,古为丝绸之路的东方起点,今是“一带一路”主要节点城市,当“先”不让!

近年,洛阳更加注重扩大开放格局、提升开放质量,做出加快构建现代开放体系及推进7个重大专项的部署,以更加积极主动的姿态走向世界。省委常委、市委书记李亚多次强调,要加快建设“一带一路”主要节点城。参与“一带一路”建设、分享“一带一路”红利,太多的梦想正在河洛大地生长,太多的故事正在成为开放发展的注脚——

“把中白工业园建成合作典范。”2015年5月,中国一拖等6家中资企业首批入驻中白工业园,正在出访白俄罗斯的国家主席习近平专门前来参观,并热情激励大家。在这片土地上,中国一拖与明斯克拖拉机厂共同设立了研发中心和生产基地,以提升中国一拖在海外的技术水平和整机性能,并将对外开放的前沿直接前推至欧洲。中白工业园堪称中国在中东欧投资的“桥头堡”,“丝绸之路经济带”进入欧洲的门户由此打通,这个标志性项目现已成长为中国最大海外工业区。事实上,在“一带一路”很多关键布局中和重大节点上,都能看到来自洛阳的“先行者”和“行动队”,“一带一路”延伸到哪里,“洛阳制

造”就挺进到哪里!

今年国庆节前夕,中信重工澳大利亚公司马来西亚籍首席机械设计师林苍隆荣获中国政府“友谊奖”。41岁的林苍隆已为中信重工工作5年多,是中信重工8个海外公司(办事处)300多名海外雇员中的一员。近年,中信重工实施国际化战略,统筹国际国内两个市场、两种资源,从为别人打工、贴牌生产,到建立海外研发生产基地,再到海外并购整合国际优势资源,目前已在“一带一路”沿线36个国家和地区展开业务和投资,越来越有“国际范儿”。

洛阳德平科技股份有限公司,过去名不见经传,近年凭借研制油气管道施工机械的独门技术勇闯“一带一路”。亚洲的伊朗、韩国、印度、沙特阿拉伯,欧洲的俄罗斯,非洲的利比亚,南美洲的巴西、智利……世界上很多有管道工程的地方,都能见到洛阳德平的产品,“一带一路”沿线国家出口占公司总营业额八成以上。洛阳民企中还有不少“隐形冠军”,如冠奇的高纯度石墨、世必爱的特种轴承、北玻的玻璃钢化炉等,近年跟着“一带一路”的地图走出去,更加自信地参与国际分工,敢于到世界市场的汪洋大海中去游泳,也真正学到了泳技、尝到了甜头。

24小时就领到了营业执照,洛阳坤正公司总工王建辉并不意外:“自贸区办事效率高、营商环境好,这正是吸引我们注册的原因。”该公司是中国(河南)自贸区洛阳片区挂牌4个月来第1000家新入区企业。营业执照办理由5天缩短至1天,“三十五证合一”一次申请、一窗办理,对外商投资实行准入前国民待遇加负面清单管理模式,对负面清单以外的外企实行备案制,自贸区改变“跑马圈地上基础设施、政策优惠搞招商引资”的传统模式,走出一条制度创新的新路。在“一带一路”上砥砺奋

进的洛阳,拥有两大国家级试验田,大力推动自创区和自贸区“两区同建”,释放“双区叠加”效应,打造引领改革创新开放发展的“双龙头”,“双自联动”的生动图景渐次展开。

旧邦新命,古道新程。定鼎门遗址的骆驼印记录了洛阳千年前的丝路繁华,来自古丝绸之路上的驼铃声跨越时空,在新世纪奏响“一带一路”的交响曲。从政府到民间,从国企到民企,洛阳全方位融入“一带一路”;以“一带一路”为纽带,以国际化战略为底色,以创新合作为笔墨,以共谋发展为气韵,洛阳与世界共同绘制的合作共赢壮丽画卷已徐徐展开。现如今,洛阳对“一带一路”沿线国家的进出口值,已占全市进出口值的将近50%。

“现在的问题不是要不要对外开放,而是如何提高对外开放的质量和发展的内外联动性,以扩大开放带动创新、推动改革、促进发展。”习总书记如是说。

是的。在洛阳,“无论是整个工作布局还是某一项具体工作,都必须用开放发展的理念去想事情、做决策、干工作,在全省、全国乃至全球的大局中去比较、去谋划、去定位,在更大空间里推进工作。”这既是厚植发展优势、提升区域竞争力、承接沿海产业转移的迫切需要,也是服务国家大局、融入“一带一路”建设的重大使命的必然选择。

前不久召开的市委十一届四次全会再次强调,要加快建设“一带一路”主要节点城市,着力拓展开放发展新空间——

增强开放意识,统筹国际国内“两个市场、两种资源”,以推进现代开放体系重大专项为抓手,进一步加强与“一带一路”沿线国家和城市的交流与合作,形成全方位、宽领域、高水平的双向深层开放格局;建好开放平台,高水平建设自贸区洛阳片区,积极申建洛阳西工综合保税区,统筹抓好航空、铁路、公路口岸和跨境电商综合试验区等各类开放平台建设,实施铁路货运通道“东联西进”计划,使洛阳成为中西部地区对外开放的重要门户城市;做大开放经济,重点推动引进来、积极稳妥走出去,面向“一带一路”沿线国家和地区开展精准招商、扩大产能合作和经贸合作,加快推进丝绸之路文化交流中心建设,推进豫西北各市联动发展,为更好融入“一带一路”建设夯实基础。

“敢于世上放开眼,不向人间浪皱眉。”

越自信越开放,越开放越有魅力。国家强盛才能更有信心开放,而开放又反过来促进国家强盛。以开放融入世界、应对挑战,是勇气更是智慧,是来自过去的经验,更是开启未来的钥匙。

洛阳,亦然!
当“世界旋转的轴心正在转移,移回到那个让它旋转千年的初始之地——丝绸之路”,站在“新丝路、新起点”的洛阳,将谱写新的“开放史诗”!